
Ìóíèöèïàëüíûé ýòàï îáëàñòíîé îëèìïèàäû øêîëüíèêîâ ïî

ìàòåìàòèêå

2018�2019 ó÷åáíûé ãîä

Ðåøåíèÿ çàäà÷. Êðèòåðèè îöåíèâàíèÿ

8 êëàññ

1. Øåñòü áîáðîâ ñïîñîáíû ïîñòðîèòü ïëîòèíó çà 6 äíåé. Êîãäà îíè
ïðîðàáîòàëè 2 äíÿ, âûÿñíèëîñü, ÷òî èç-çà íàäâèãàþùåãîñÿ ïàâîäêà èì
íàäî çàêîí÷èòü ðàáîòó íà äåíü ðàíüøå, ÷åì ïëàíèðîâàëîñü ðàíåå. Ñêîëüêî
áîáðîâ èì íóæíî ïîçâàòü ñåáå íà ïîìîùü?

Îòâåò: 2.
Ðåøåíèå. Áóäåì íàçûâàòü îáú¼ì ðàáîòû, êîòîðóþ âûïîëíÿåò îäèí

áîá¼ð çà îäèí äåíü, òðóäîäí¼ì. Øåñòè áîáðàì îñòàâàëîñü ðàáîòàòü 4 äíÿ,
ïîýòîìó îáú¼ì îñòàâøåéñÿ ðàáîòû ðàâåí 24 òðóäîäíÿì. Çà òðè äíÿ òà-
êóþ ðàáîòó âûïîëíÿò 8 áîáðîâ. Çíà÷èò, íà ïîìîùü ñëåäóåò ïîçâàòü äâóõ
áîáðîâ.

Îöåíèâàíèå. Çà âåðíîå ðåøåíèå 7 áàëëîâ.

2. Ñóììà íåñêîëüêèõ ÷èñåë ðàâíà 2. Ìîæåò ëè ñóììà èõ êâàäðàòîâ
áûòü ìåíüøå 0,1?

Îòâåò: ìîæåò.
Ðåøåíèå. Ïðèìåð. Âîçüì¼ì ñòî ÷èñåë, ðàâíûõ 0,02. Ñóììà èõ êâàä-

ðàòîâ ðàâíà 100 · 0,0004 = 0,04 < 0,1.
Îöåíèâàíèå. Çà âåðíîå ðåøåíèå 7 áàëëîâ.

3. Íàéäèòå íàòóðàëüíûå ÷èñëà a, b è c, åñëè èçâåñòíî, ÷òî íàèìåíü-
øåå îáùåå êðàòíîå (ÍÎÊ) ÷èñåë a è b ðàâíî 9800, ÍÎÊ(a, c) = 2200,
ÍÎÊ(b, c) = 539.

Îòâåò: a = 200, b = 49, c = 11.
Ðåøåíèå. ×èñëî c ÿâëÿåòñÿ äåëèòåëåì ÷èñåë 2200 = 11 · 2 · 102 è 539 =

72 ·11, íàèáîëüøèé îáùèé äåëèòåëü êîòîðûõ ðàâåí 11. Ïîýòîìó c äåëèò 11.
Åñëè c = 1, òî a = 2200, b = 539, íî òîãäà èõ ÍÎÊ íå áóäåò ðàâåí 9800.
Çíà÷èò, c = 11. Ïîñêîëüêó a è b íå äåëÿòñÿ íà 11, îíè âçàèìíî ïðîñòû ñ c
è ÍÎÊ(a, c) = ac, ÍÎÊ(b, c) = bc, îòêóäà è íàõîäèì a è b.

Îöåíèâàíèå. Çà âåðíîå ðåøåíèå 7 áàëëîâ. Åñëè îòâåò óãàäàí, íî íå
äîêàçàíî, ÷òî íåò äðóãèõ ðåøåíèé, 2 áàëëà.

4. ABC � ðàâíîáåäðåííûé òðåóãîëüíèê (AB = BC). Íà ñòîðîíå BC
âûáðàíà òî÷êà D, à íà îòðåçêå BD � òî÷êà E. Èçâåñòíî, ÷òî AD = DE è
∠DAC = ∠BAE. Íàéäèòå ∠EAC.

Îòâåò: 60◦.
Ðåøåíèå. Îáîçíà÷èì α = ∠DAC = ∠BAE, β = ∠EAD.



Òîãäà èç òðåóãîëüíèêà EDA èìååì ∠DEA = β, à èç òðåóãîëüíèêà ABE
íàõîäèì ∠ABE = β − α. Çíà÷èò, â òðåóãîëüíèêå ABC óãëû ∠A = ∠C =
2α + β, ∠B = β − α. Ïîñëå ñóììèðîâàíèÿ ýòèõ óãëîâ ïîëó÷èì 3α + 3β =
180◦, èëè α+β = 60◦. Îñòàëîñü çàìåòèòü, ÷òî èñêîìûé óãîë ∠EAC = α+β.

Îöåíèâàíèå. Çà âåðíîå ðåøåíèå 7 áàëëîâ.

5. Ïî êðóãó âûïèñàíû â íåêîòîðîì ïîðÿäêå ÷èñëà îò 1 äî 99. Êàêîâî
íàèáîëüøåå âîçìîæíîå ÷èñëî òðîåê ðÿäîì ñòîÿùèõ ÷èñåë, ñóììà êîòîðûõ
÷¼òíà?

Îòâåò: 97.
Ðåøåíèå. Ïðîíóìåðóåì ìåñòà ïî ÷àñîâîé ñòðåëêå ÷èñëàìè îò 1 äî 99.
Âñåãî èìååòñÿ 99 òðîåê ðÿäîì ñòîÿùèõ ÷èñåë. Ïóñòü N � ìàêñèìàëüíîå

÷èñëî òðîåê ñ ÷¼òíîé ñóììîé.
I. Ïîêàæåì, ÷òî N ̸= 99.
Åñëè ñóììà ÷èñåë â êàæäîé òðîéêå ÷¼òíà, òî îäèíàêîâîé ÷¼òíîñòè

äîëæíû áûòü ÷èñëà, ñòîÿùèå à) íà ìåñòàõ ñ íîìåðàìè 1, 4, 7, . . . , 97;
á) íà ìåñòàõ ñ íîìåðàìè 2, 5, 8, . . . , 98; â) íà ìåñòàõ ñ íîìåðàìè 3, 6, 9,
. . . , 99. Â êàæäîé èç òð¼õ ãðóïï ïî 33 ÷èñëà. Ïîñêîëüêó ó íàñ 50 íå÷¼òíûõ
è 49 ÷¼òíûõ ÷èñåë, óêàçàííàÿ ñèòóàöèÿ íåâîçìîæíà.

II. Ïîêàæåì, ÷òî N ̸= 98.
Åñëè íå÷¼òíàÿ ñóììà òîëüêî â îäíîé òðîéêå, òî ñóììà ïî âñåì òðîéêàì

òîæå íå÷¼òíà, íî ýòà ñóììà â òðè ðàçà áîëüøå ñóììû âñåõ ÷èñåë (ïîñêîëü-
êó êàæäîå ÷èñëî âõîäèò â òðè òðîéêè) (1+2+. . .+99) = 50·99, à ïîñëåäíÿÿ
÷¼òíà.

II. Ïðèâåä¼ì ïðèìåð, êîãäà N = 97.
Ñòàâèì íà ïåðâûõ 24 ìåñòàõ ÷¼òíûå ÷èñëà, çàòåì 25 òðîåê, â êîòîðûõ çà

÷¼òíûì ÷èñëîì èä¼ò äâà íå÷¼òíûõ. Ïîëó÷èòñÿ âñåãî äâå òðîéêè ñ íå÷¼òíîé
ñóììîé: íà ìåñòàõ 24�26 è 99, 1, 2.

Îöåíèâàíèå. Çà âåðíîå ðåøåíèå 7 áàëëîâ. Åñëè åñòü òîëüêî ïðèìåð
� 3 áàëëà. Åñëè òîëüêî äîêàçàíî, ÷òî òðîåê íå áîëüøå 97, 3 áàëëà. Åñëè
òîëüêî äîêàçàíî, ÷òî òðîåê íå áîëüøå 98, 1 áàëë. Åñëè åñòü ïðèìåð è
äîêàçàíî òîëüêî, ÷òî òðîåê íå áîëüøå 98, 4 áàëëà.


